

ОТЗЫВ
научного руководителя Е.Ю.Мелешкиной
на диссертацию Помигуева Ильи Александровича
«Роль вето-игроков в федеральном законодательном процессе в
современной России»,
представленной на соискание степени кандидата политических наук
по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и
технологии»

Кандидатская диссертация Помигуева И.А. посвящена актуальной теме – наличию в современной России вето-игроков и их возможностям влияния на законодательный процесс. Актуальность этой темы обусловлена тем, что, как справедливо отмечает автор, ее исследование позволяет глубже понять специфику и характер новых возникших в России на этапе демократизации институтов и природу самого этого процесса.

Научная новизна и значимость работы определяется во многом ее новаторским характером. Диссертант обратился к слабо изученной в отечественной и зарубежной литературе теме и применил для ее исследования концепцию вето-игроков. К несомненным достоинствам работы следует отнести то, что автор адаптировал эту концепцию к российским условиям с учетом многообразного контекста, в значительной степени отличающегося от условий, в которых эта концепция была сформулирована. Принимая во внимание тот факт, что работ, выполненных с использованием этой концепции и посвященных исследованию политических явлений в странах, не относящихся к развитым демократиям, крайне мало, значение данной диссертации в концептуальном плане сложно переоценить. Она не только показывает возможность использования концепции вето-игроков в странах с неразвитым политическим рынком и существенной ролью неформальных норм и практик, но и предлагает аналитические инструменты для

эмпирического исследования роли вето-игроков в законодательном процессе таких стран.

В целом диссертация представляет собой самостоятельное исследование. Цель работы соответствует ее исследовательской проблеме. Задачи работы логично согласуются с этой целью и определяют ее структуру, которая представляется последовательной и обоснованной.

В ходе работы над исследованием автор диссертации продемонстрировал необходимые умения и навыки для проведения самостоятельного научного исследования уровня диссертации на соискание степени кандидата политических наук. Помимо этого он продемонстрировал такие важные качества, как трудолюбие, тщательность в работе с эмпирическим материалом, умение нестандартно мыслить и научную добросовестность.

В ходе работы над диссертацией Помигуев И.А. проанализировал значительное количество научной литературы по теме диссертации, собрал, обработал и проанализировал большой объем эмпирических данных о деятельности различных субъектов законодательного процесса, введя их в научный оборот. Результаты этой работы могут быть использованы в процессе аналитического обеспечения деятельности российских политических институтов, преподавании и в дальнейших исследованиях.

Диссертация Помигуева И.А. подготовлена на хорошем профессиональном уровне и представляет собой законченное исследование. Цель и задачи ее в целом реализованы. Вместе с тем, можно было бы высказать ряд соображений по дальнейшей работе над темой диссертации. В частности анализ роли вето-игроков был бы более глубоким при сочетании различных исследовательских подходов, например тех, которые позволяют более фундаментально исследовать неформальные аспекты деятельности политических акторов и обмен ресурсами между ними. Однако, если учитывать специфику жанра работы и ограниченный объем кандидатской диссертации, а также четко

сформулированные цель и задачи работы, ограничивающие ее тематическую область, данное замечание не снижает значимость проделанной работы, и может рассматриваться скорее как пожелание для дальнейших исследований диссертанта. Диссертация

Полагаю, что диссертационное исследование Помигуева И.А. «Роль вето-игроков в федеральном законодательном процессе в современной России» отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 30.07.2014 г., № 723), предъявляемым к кандидатским диссертациям. Ее автор, с моей точки зрения, заслуживает присуждения степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

12 апреля 2016 г.

Научный руководитель:
доктор политических наук,
заведующая отделом политической науки
ФГБУН «Институт научной информации
по общественным наукам РАН»

Е.Ю. Мелешкина

Адрес: 117997 Москва, Нахимовский проспект, 51/21.

Телефон: 7(495)1206133.

E-mail: elenameleshkina@yandex.ru

